EL PROBLEMA DE LOS SIETE SIETES

Saulo Mosquera Lépez

Las siguientes pdginas presentan un curioso problema de Ariteética Elesental, el
cual fue propuesto por el mateadtico inglés E. H. Berwick y fue publicado en 1904
en la revista “The School Word®.

La version que aqui se presenta fue extractada del texto "100 GREAT PROBLEMS OF
ELEMENTARY MATHEMATICS®.

Se presentan dos soluciones al problesa; la primera fue realizada por el autor de
esta nota y la segunda es una traduccion libre de aquella que aparece en el mencio-
nado libro. Espero que para Ud. las dos soluciones sean esencialmente diferentes.
Como es natural en la actualidad la solucién de estos problemas, sélo tiene interés
coso entretenimiento, asi espero, que para Ud. lo sea y que por tanto dedique unos

pinutos de su tiempo para intentar resolverlo antes de “leer® las soluciones.

"El problema de los siete sietes® consiste en lo siguiente:
En la siguiente division, en la cual el divisor divide al dividendo:
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Los ndseros que ocupaban los lugares marcades con un asterisco (8) fueron borrados
accidentalsente. Puede Ud. recuperar diches niseros 7.

Prisera solucién

5i asignamos una letra o simbolo a cada cifra faltante, tenesos que la divisién se
puede expresar de la siguiente sanera:

ABTCDELANC | aBT87e
abrecde :nﬂf
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rstulve
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y se tiene que:

1. Al efectuar la multiplicacién de la tercera cifra en el cociente (el 7) por el
divisor, se obtiene un ndsero de & cifras y dado que la segunda cifra de este
producto es 7, se sigue que necesariamente ap debe ser 11, 12 & 13 y por tanto v
y p deben ser 8 6 9.

2. Teniendo en cuenta nuevamente que la segunda cifra del miseo producto es 7, se
obtiene, estudiando todas las posibilidades, que I debe ser 1, 4, 5, 8, 9y de
estas resulta que ofl es 111, 124, 125, 138 & 139.

3. Dado que el divisor empieza por 11, 12 6 13 entonces el residuo RST... debe
eapezar por 10, 11 6 12. El 7 de a7n... obliga a que RS sea 10 y asi rs tasbién
nm;ntnlu!iuaunzmcmpulﬁ!nmﬂhumteur
afl = 111 para p = 9y Bl = 125 para p = 8.
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l. Si ocurre que p = 9 entonces afT = 111, luego 6 = 9 y el divisor seria 11197¢ y

por tanto en la linea #7n... se tendria mBn... lo cual no puede ser; asi se
tiene que p = 8 y aBl = 129, esto produce que 6 =8 6 § = 4; pero § = 8 lleva
tasbién a que en la linea a7n... se tenga aBn... (absurdo). Luego § = 4 y asi
apTE7¢ = 12547¢,

En este paso la division tendria la siguiente apariencia:

AB7CDELENC 12547¢
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La linea 878... dice que la linea MN... es 978... 6 979..., pero 978... conduce
aque la X en la 92 linea sea 0, lo cual no puede ser. Luego W/N... es 979...,

T=1yasiX=1ycomo XYIA'B'C' tiene & cifras se sigue que § = I.

El 7 de 10037vw 1leva a que € debe ser 0, 1, 2, 3 6 4, Efectuando la division
de atrds hacia adelante y teniendo en cuenta que 1 =8 6 7 = 9 resulta que el
estudio de los casos € = 0, 1, 2, 4 conduce a que en la linea FEHIJ7L se tendria
en el lugar del 7 las cifras 5, 1, 6, B (para 1=8) y 2, 3, &, & para (1=9) lo
tual es claramente una contradiccion, Para € = J resulta en el mismo lugar, 5

para 1 = 9 lo que es absurdo.

7. La posibilidad restante € = 3, 1t = 8 es compatible con las condiciones del

problesa y la division queda asi:
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AP7CDEBALS } 125473
k8781

abrcde
1101778
1003784
979944
878311
1016331
1003784

125473
125473

8. El valor de k debe ser tal que 1 ¢ k ¢ 9 y que al sumar 110177 con el producte
kx125473 se obtenga en el tercer lugar de la primera linea un 7. El dnico

valor de k que hace esto es 5. Continuando con el proceso de divisidn de atrds
hacia adelante se obtiene

7375428413 ;125473
627365 58781
1101778
1003784
979944
878311
1016331
1003784
125473
125473

la cual es la solucién del problesa.

Sequnda solucion

Como en la seccibn anterior se asigna una letra o simbolo a cada cifra faltante.
Se tiene entonces:
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La primera cifra (a) del divisor d° debe ser 1, puesto que 7xd’, de la sexta
linea sélo tiene & cifras. S5i por lo menos a fuese 2 el producto 7xd’ tendria 7

cifras.

Puesto que el residuo en la 32 y 62 lineas tienen 6 cifras, tanto F como R deben

ser 1, de lo cual resulta que r y f también son iquales a 1.

Como d' no puede ser mayor que 199979, el sdxiso valor de pes 9, y asi el
producto en la 82 linea es a lo mds 1799811 y s ( B. Puesto que S dnicasente
puede ser 9 6 0, y que en la 92 linea no existe residuo debajo de §, resulta que
8=0yasis=0. Se sigue tasbién de R =1y S =0 que M = a+l, esto es n ¢ B
y el producto 7xd’ de la 62 linea no puede ser superior a 87nopg.

Los dnicos posibles valores para la sequnda cifra del divisor () son 0, 1y 2
(7x130000 ya que es sayor que 900000). EI valor § = 0 se elimina ya que cuando
se sultiplica 109979 por 9 resulta todavia un ndmero de 6 cifras, y no, uno de

siete, coso por ejeaplo, se necesita en la 82 linea.

Consideresos el caso § = 1. Este obliga que I' sea dnicamente 0 6 1, ya que si
I * 2 entonces para calcular la segunda cifra de la 62 linea se tendria que
sumar 7xf = 7x1 =7 con el producto 7xT 2 1, lo cual no daria 7, como lo

requiere esa linea.

El valor T = 0 es imposible, puesto que adn con un 9 en el cociente, el producto
9x11097% no tendria siete cifras coso se debe obtener en la 82 linea. Si supo-
nesos que I = 1, entonces una mirada a la linea 82 nos muestra que 6, €, p deben
escogerse de modo que px11187€ sea un ndeero de siete cifras, la tercera de las
cuales de derecha a izquierda sea 7. El dnico valor que produce esto es p = §
(incluso 8x111979 tiene seis cifras). La tercera cifra de 9xi1167€¢ partiendo de
la derecha puede ser 7 sélosi § =06 6 =9. En el priser caso la linea 82 no
tendria siete cifras adn cuando en el cociente se tuviera 9 y en el divisor
111079. En el segundo caso la 63 linea es 7x11197¢ = 783888, lo cual es imposi-
ble, por lo tanto el caso I' = | no puede darse y asi B = 1 debe ser descartado.

En definitiva se tiene entonces que § = 2, Esto isplicaque m =8y M = 9.
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La tercera cifra I' del divisor puede ser dnicamente 4 ¢ 5, puesto que 7x125000
es sayor y 7x124000 es senor que el ndsero de la linea 42 y comd 9x124000 es
sayor y 7x126000 es senor que el ndmero en la B2 linea (10tulvw) entonces p debe

ser 8.

§i T =4 entonces como Bx124979 = 999832 < 1000000 la linea B2 no tendria siete
cifras, luego I' debe ser 5.

. Dado que en el producto 8x12567¢ la tercera cifra de la derecha a izquierda debe

ser 7, se sigue que § debe ser 4 0 9; § = 9 se puede eliminar debido a que el
producto 7x123970 = BB1790 es mayor que el numero de la 63 linea. Por tanto

§ =4y se deduce también que € no puede ser sayor que 4, Para cualguiera de
estas escogencias se tiene en la 63 linea que 7x12547¢ = 878318 yasin = 8.
Andlogamente en la B2 linea obtenemos Bx12547¢ = 10037888 ypor tanta t = 0 y

¥ = 3. Puesto que 7xd" = 7x12547¢ debe ser un ndsero de siete cifras se obtiene
que 1 =84671=9,

Det=0, R=r=1, S=s5=0y1X21 sesique que T2 1lyden=8, N¢9se
tiene que T ¢ 1, luego T =1 y por tanto N = 9y X = 1, Como 2x8" ) 200000 y en
1a linea 92, X = | se sique que § = { y por tanto Y =2, 7 = S, A =4, B =7y
l:'*'.

Con los resultados obtenidos hasta agui el problesa tiene la siguiente forma:

AB7CDELOWE | 12547 ¢
abrcde k1781
LBHIITL
ITghijul
9790p0
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6. Coso € es uno de los ndmeros 0, 1, 2, 3, &, se sigue que para cada caso esto
corresponde en su orden a las series

vw = b0, 68, 76, B4, 92
Opqg = 290, 297, 304, 311, 318
y dependiendo de que 1 sea igual a B 6 9 se tiene que

il = 60, 68, 76, B4, 2
ol = 30, 39, 48, 57, b6

Esto presenta 10 posibilidades. Reconstruyendo la divisién hacia adelante y
probande cada una de ellas se obtiene que Unicasente cuando ¢ = Jy 7= B se
satisface el requisito del 7 en la 32 linea. En este caso vw = B84, ULWN = 4331
opg = 311, OPQ = 944, ghijel = 003784 y BHIJIL = 101778 y la divisién queda comso

en el paso 7. de la solucién anterior.

7. El dltiso paso es idéntico al paso B. de la prisera solucién.
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